

अरब आक्रमण के समय सिन्ध राजनीतिक परिवर्तनों और आंतरिक कलह के कारण से बहुत कमजोर हो गया था। उस समय के लोगों में सामाजिक स्तरता भी नहीं थी। इस कारण से दाहिरे भी काफी बदनाम हो चुका था। मोर्दि उसके पिता ने सिंधवन बलपूर्वक प्राप्त किया था। एक लम्बे अवधि से भारत और अरब के बीच वाणिज्य सम्बन्ध थे। अरबों द्वारा इस्लाम धर्म स्वीकार करने में पहले अरब व्यापार के परिणामी तट पर आते थे और वहाँ उन्हें अच्छा सेवा-सुलका भी मिलता था। भारतीयों में वृत्ती शरी के परभाव भी कोई परिवर्तन नहीं आया। अरबों के प्रकृति में प्रक आ गया था जिसका मुख्य कारण धर्म था।

अरबों की महत्वकांक्षा ने भी सिन्ध आक्रमण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। उनकी महत्वकांक्षा की वजह से उन्होंने सीरिया, मिस्र, पोर्तुगाल, अफगानिस्तान, इरान, अफगानिस्तान, अफ्रीका का सम्पूर्ण उत्तरी तट तथा उत्तरी और निचले मिस्र, स्पेन, पुर्तगाल और दक्षिण फ्रांस का हिस्सा अपने अधिकार में कर लिया। धार्मिक उत्साह की वजह से भी अरबों ने सिन्ध पर आक्रमण किया। एक महत्वपूर्ण कारण यह भी माना जाता है कि लंका के सम्राट ने जहाज द्वारा धन तथा औरते इराक भेजी थी परन्तु सिन्धी समुद्री शक्तों ने ही भारतीय समुद्र तट पर उस जहाज को लूट लिया। इसलिये अनहल्लोस ने दाहिरे से लूट का माल वापस मांगा। कुइ होक एज्जाज ने दाहिरे से बदला लेने की दानी। उल्लेखनीय से दालिद की अउकति सेकर उबैदुल्ला के नेतृत्व में दाहिरे के विरुद्ध फौज भेजी, परन्तु दाहिरे ने उल्लेख हरा दिया।

करीब 32 ई. से मुहम्मद बिन कासिम 50 हजार सैनिकों की विशाल सेना लेकर बिराज और मकरान के मार्गों से होता हुआ सिन्ध पहुँचा और उल्लेख सर्वप्रथम देवल के कन्दरगाह पर अधिकार कर लिया। वहाँ के सिन्धालियों को इस्लाम धर्म कबूल करने पर बाध्य किया तथा अफ़ा का पालन नहीं होने पर कल्लेआम करवा दिया। देवल पर अधिकार प्राप्त होने के बाद मुहम्मद बिन कासिम निरैन पहुँचा और उस पर भी वही आज़ाजी उद्वारा कर लिया। अन्त में आक्रमणकारियों ने ब्राह्मणवाद और अहुर परदेवता कर लिया और इस प्रकार सम्पूर्ण सिन्ध उसके अधिकार में आ गया। सिन्ध विजय के बाद मुहम्मद बिन कासिम ने मुलतान पर विजय प्राप्त की।

सिन्ध पर अरबों के विजय के कारण :-

- a. एकता का अभाव: सर्वप्रथम तो सिन्ध आंतरिक रूप से फिन्ग-जिन हो गया था। वहाँ की राजनीतिक स्थिति समाप्त प्रायः थी। इसी कारण अरबों के आक्रामकाली आक्रमण का लाभ उठाना उनके लिए बर्तक ही थी।
- b. राजा की अलोक्षप्रियता: अरबों की विजय का एक कारण यह था कि सिन्ध शासक अपनी प्रजा में लोकप्रिय नहीं था। प्रजा और शासक के बीच अस्पष्टी तालमेल नहीं था। दाहिरे के गवर्नर करीब-करीब स्वतंत्र हो जाये थे।
- c. हिन्दुओं का विश्व में ही रहना: हिन्दू लोग धार्मिक दृष्टि से अति सहिष्णु थे। उन्होंने इतने धर्म के लोगों के बीच में ही भाव अपनाया, उनके इस्लाम धर्म के मध्य में काफी अन्तर हो किन्तु प्राप्त तब काफी करीब था। इस्लाम की वजह से यह लाभ नहीं था कि विजाल पुर्तगालि और सुसज्जित सेना रख सकें।
- d. सिन्ध का देश के अन्य भागों से अलग होना: सिन्ध प्रांत हिन्दु दिनों से दोष भाग है अलग थी। आपत्ति के समय सिन्ध का देश के अन्य भागों से कोई सहायता नहीं मिल सकती। सीमान्त प्रदेशों पर पुरखा की कोई व्यवस्था नहीं थी।

८. आक्रमणकारी सेना की उत्थान। दहिरे की सेना की तुलना में अरब सेना उत्तम थी। आक्रमणकारी सेना नवीन युद्ध उपकरणों के सुपरिष्कार तथा उचित नेतृत्व के अर्थात् थी, जबकि भारतीय सेना का नेतृत्व कमजोर था और अस्त्र-शस्त्र भी प्राचीन थे।

९. धार्मिक आदेश: अरबों में यह भावना विद्यमान थी कि अल्लाह के इच्छे इस्लाम नस्ल के लिए प्रतिनिधि के रूप में भेजा है। जबकि विषय के लोगों में इस प्रकार का कोई धार्मिक आदेश नहीं था।

(१) राजा की कमजोरी: अरब की विजय का लक्ष्य महत्वपूर्ण द्वारा यह था कि सिन्ध का शासक दहिरे अयोग्य एवं दुर्बल था। उल्लेखित था का नेतृत्व करने के स्थान पर एक विपत्ती की भांति युद्ध में भाग लिया। अरबों के लिए हिन्दुओं का अपना धर्म मानने की स्वतंत्रता दे दी। अरबों द्वारा हिन्दुओं को दी गई छूट के बाद के गुलामानों के लिए नियत बन गया।

अरब आक्रमण का प्रभाव:

अरबों की विलम्ब-विजय भारत तथा इस्लाम ईरान में एक कथा मात्र थी। यह युद्ध परिणामहीन विजय थी। अरबों का किसी भी क्षेत्र में कोई प्रभाव नहीं पड़ा। उन्होंने न तो अरबों का आगमन का कोई प्रभाव दिया और न ही सीमा सुरक्षा का प्रभाव। वे तुर्कों के आक्रमण के समय भी अक्षत ही आलसी रह चुके और अप्रसन्न रहे। सांस्कृतिक क्षेत्र में भी अरबों लोग ही भारतीयों से प्रभावित हुए। उन्होंने कई संस्कृत पुस्तकों और ब्रह्मविद्या तथा खण्डखाण्ड का अरबों में भी अनुवाद देवाया। चित्रकला, गवक-निर्माण कला, अद्भुत विद्या, रसोयन आदि का भी अरबों ने भारतीयों से सीखा। भारत के चिकित्साशास्त्र में भी अरबों का प्रभावित किया और वे और आल्बी ग्वी लदी के यूरोप का प्रबोधन भी अरबों के भारत सम्बन्ध से ही लडा।

इस प्रकार एक स्पष्ट रूप से देखा है कि अरबों की विजय-विजय स्थिरस्थापनी नहीं रह लड़ी और न ही अरबों का किसी भी प्रकार के किसी क्षेत्र में किसी भी प्रकृति का कोई प्रभाव पड़ा। ज्ञान गानकारी के आधार पर तो स्वयंसी, लेनपुल तथा बृहज्जले हेतु आदि विद्वानों के साथ लक्ष्य हीत हुए यह देखा ही अरबों के विजय का भारत पर बहुत बड़ा प्रभाव पड़ा। उद्धृत प्रभावहीन है। अरबों की विजय भारत के तथा इस्लाम ईरान में एक कथा मात्र थी और यह एक परिणामहीन विजय ही थी।

डा० डॉ० जय विश्वान चोपरी
अतिथि शिक्षक, इतिहास विभाग
डी० बी० कॉलेज, जयनगर